

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA
— PLATA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„ori-câte legi s ar vota, inutilitatea lor este evidentă” — scrie „Viitorul”....

..... reamintindu-şi rostul şi efectul legilor votate de guvernările liberale.

Cuvântul regal de Anul Nou

Răspunzând felicitărilor, pe cari le-a prezentat de Anul Nou la Patriarhie I. P. S. Sa Patriarhul Miron şi preşedintele interimar al Consiliului de miniştri d-l M. Popovici, — Maj. Sa Regele a rostit următoarea cuvântare :

Inalt Prea Sfinţia Ta,
Domnule Preşedinte,

Inainte de toate țin să Vă mulțumesc pentru urările călduroase pe care mi le-ați făcut în pragul acestui An Nou.

Anul care a trecut și pe care l-ați calificat drept an istoric, cred că a fost pentru țara noastră și un an de prefaceri materiale și morale. A fost poate ultimul an în care s'a trăit încă în ideologia de belșug de după războiu.

Acest an nou care începe cu grele sacrificii pentru mare parte din cei chemați să-și depună munca în folosul Statului, este totuși un an de început de normalizare a vieții. Este poate începutul normalizării prin sărăcie, dar aceste greutăți vor fi un îndemn că munca nu este lucru ușor. *Ea va trebui să fie o credință, o îmbinare a tuturor forțelor, pentru un bine, pentru un scop.* Acest scop toți îl avem și Eu mai presus ca toți: *e binele și prosperitatea iubitei noastre țări.*

Sunt convins că atât cei ce prin misiunea lor sunt chemați a fi dregători mari și mici ai țării cât și ceilalți, oriunde vor fi așezați pe treptele sociale, vor înțelege că numai prin preget, desinteresată, vor fi îndreptate stările triste de azi. Eu le consider mai mult ca aparente decât ca reale. *Inima mea e alături de cei cari trec prin greutăți mari.*

Știu că guvernul Meu e alături de Mine pentru a îndruma această stare de lucruri cât mai repede.

Românul și România au trecut adesea prin crize mai grele ca cea de azi. Totdeauna prin răbdare și înțelepciune, poporul nostru a eșit din greutăți. Tot astfel și acum sunt convins că și astăzi vom eși din acest impas.

In acest gând, îndrept urările Mele către întregul neam și Vă spun tuturor: *„La Mulți Ani!”*

Cuvinte de îndrumare și îmbărbătare

București, 1 Ian. 1931.

Cu prilejul serbării zilei de Anul Nou, s'au rostit la recepția solemnă, care a avut loc în palatul Patriarhiei câteva cuvântări, cari prin conținutul lor au produs o deosebită impresiune.

I. P. S. Sa Patriarhul Miron, după ce a bineventat pe Rege și Familia Regală în noul palat patriarhal, a ținut să recomande țării întregi în aceste zile de grea încercare răbdare creștinească, căci ușurarea situației grele de azi, atârână mult și dela cetățenii țării și mai ales dela conducătorii ei, căci, cu toată criza mondială, unele greutăți s'au menținut și agravat și din vina noastră.

Patriarhul a ținut să insiste îndeosebi asupra „raționalizării afluenței tineretului român spre învâlmântul secundar și superior, spunând între altele :

„Nici o țară nu oferă atâtea mijloace de ușurare studenților în atâtea internate și căminuri cu întreținere eficientă sau gratuită. Desigur e un bine acesta, ca elevul sărac și capabil să-și poată desvolta talentul.

„Dar ne trebuie o selecționare severă care va reduce numărul la cel necesar pentru a nu mai spori clasa de intelectuali și funcționari, iar tetele trebuie să fie îndrumate cel puțin 80 la sută nu spre universitate, ci spre gospodărie familială, unde să-și adune puterile pentru a da neamului generații de copii sănătoși, iar nu a-și istovi și sistemul nervos, și a se pipernici în studii inutile pentru multe din ele, rămânând la urmă și fără slujbă la Stat și fără sănătate în trup și cu averea părinților sleită...”

Cuvintele Capului Bisericii ortodoxe, a fostului Inalt Regent, spuse în fața Suveranului și a membrilor guvernului, merită toată atențiunea în vederea unei noi îndrumări a tinerimei noastre în viața publică și socială.

Dealtăparte d-l ministru Mihai Popovic, care înlocuiește pe primul-ministru al țării plecat în străinătate, a ținut să exprime în cuvinte emoționante încrederea neclintită a țării în Suveranul său iubit:

„Războiul cel mare — a spus d-l ministru Mihai Popovici — a întins hotarele țării și a cuprins într'un stat întreg neamul românesc. După războiu trebuia să urmeze un timp de reculegere și de consolidare a statului nostru. Cele patru provincii pe care vitregia soartei le despărțise, și care, secole de-a rândul au urmat alte drumuri, aveau nevoie de un centru puternic care să le călăuzească printr'o conducere înțeleaptă la o unitate desăvârșită.

„Acest centru puternic trebuia să fie ideea monarhică, reprezentată prin strălucirea Coroanei. Poporul nostru e monarhic nu numai prin tradiție, ci, și printr'o concepție superioară de viață. Ideea monarhică e pentru el un crez și o convingere de ordin moral. Dinastia națională i-a fost idealul de totdeauna. Ea a fost nădejdea zilei de mâine a poporului român și ochii tuturor Românilor încă dela nașterea Majestății voastre pe sfântul pământ românesc au fost îndreptați întotdeauna spre Majestatea Voastră. În vechiul regat Majestatea Voastră era socotită ca idolul acestei țări. În ținuturile de dincolo de Carpați chipul Majestății Voastre era obiectul unui cult. Portretul micului principe moștenitor era ascuns și păstrat cu sfințenie, până și în cea mai umilă colibă, alături de candela sfântă, ca cea mai de preț comoară.

„Moartea Regelui Ferdinand ne-a lăsat orfani. Regele nostru de sânge și de lege lipsea. Câtă desnadejde și câtă desorientare nu s'a sălășluit în sufletul acestui popor? Nesiguranța în însăși viitorul acestei țări începuse să se furișeze în inimi. Țara întreagă se uita la Majestatea Voastră și aștepta cu înfrigurare ceasul de izbăvire. Țara întreagă aștepta voiața tare și dreaptă, cu încredere în mîntea luminată a Majestății Voastre.

„Să vie salvatorul, striga sufletul chinuit al acestui popor. Fi binecuvântată zi de 8 Iunie. A fost o explozie de entuziasm și bucurie cum nu s'a mai văzut.

„A dispărut nesiguranța zilei de mâine. Centrul de unire al tuturor românilor a revenit. Strălucirea Coroanei a reinviat mai scilpitoare ca oricând.

„Provinciile odinioară subjugate au ridicat rugăciuni de mulțumire căci și-au recâștigat siguranța în ziua de mâine. Vechiul Regat știe că enormele sacrificii aduse pentru înfăptuirea unității neamului n'au fost risipite pentru un scop trecător.

„Majestatea Voastră strălucește astăzi în mijlocul neamului și toți fii devotați având privirile și atenția la Majestatea Voastră, sunt tot mai strâns împrejurul Tronului.

„Astăzi credința e mai tare, dorul de muncă mai mare, încrederea în viitorul țării mai desăvârșită, iar relațiile între partidele politice sunt mulțumită cuvântului Majestății Voastre pe cale de a se normaliza.

„Țara aceasta cu bogățiile ei

nenumărate, cu poporul ei muncitor și blând în vremuri de pace, viteaz și puternic în timp de războiu, și-a așteptat în liniște conducătorul. În vemurile grele prin care trecem, înțelepciunea poporului se încrede în înțelepciunea Regelui său”....

După această tălmăcire emoționantă a sentimentelor țării față de Capul încoronat, Suveranul a dat răspunsul Său pe care îl publicăm în fruntea ziarului și care a produs o profundă impresiune nu numai în sufletele celor prezenți la re-

cepție ci și în lumea diplomatică îndeosebi prin faptul că Maj. Sa a ținut să sublinieze cu acest prilej că în munca depusă în folosul statului și pentru refacerea situației țării are alături de El guvernul Său.

Cuvântările schimbate de Anul nou la recepția dela Patriarhie, prin îndrumările date și prin încrederea reciprocă manifestată între Suveran și guvernul țării, trebuie să ne întărească nădejdea în grăbirea operei de refacere și prin ea în zile mai bune pentru țară și neam.

re.

Polonia în cadrul vieții economice europene.

Pe baza informațiilor câștigate în timpul celor două luni de zile, cât am stat în vara acestui an în warszawa, unde am făcut practică, la una dintre cele mai mari bănci de Stat „Gospodarstwa Krajowego”, precum și în celelalte orașe din Polonia, ajutor și de unele izvoare, mi-am permis ca într'un mod cât se poate de modest să-mi exprim părerile mele, asupra rolului ce-l joacă Polonia în viața economică din Europa.

Din punct de vedere al populației și al întinderii teritoriului, Polonia ocupă unul dintre primele locuri din Europa. Populațiunea sa se ridică la 30 milioane locuitori, față de Germania cu 63 mil., Anglia cu 45 mil., Franța cu 41 mil. și Italia cu 40 mil. Polonia are o întindere de peste 388.000 kmp. și deci pe teritoriul european nu este întrecută decât de Franța ce are 551.000 kmp. și Germania cu 469.000. S'ar mai putea cita Spania cu 505.000 kmp. și Suedia cu 448.000 kmp., însă aceste două țări deși au o întindere mai mare ca Polonia, au o populație mai mică.

Importanța agriculturii.

Geograficeste, Polonia este situată între Răsăritul și Apusul Europei; iar din punctul de vedere al civilizației ea aparține Occidentului. Polonia dispunând de întinse terenuri agricole, principale culturile cerealelor, în deosebi a secării, orzului și cartofilor, a permis ca agricultura să stea pe primul plan al vieții economice. Din întreaga populație 65% se ocupă cu agricultura, iar 22% cu industria și comerțul.

În producțiunea de secară și cartofi, Polonia ocupă locul al treilea, după Germania și Rusia, iar pentru oarze ține locul tot al treilea după Germania și Spania. Singura producțiune a grâului, este relativ inferioară, datorită terenului prea nisipos și climei prea aspre, mai ales în partea de nord. Aceasta însă nu împiedecă, ca Polonia să ocupe în Europa, din punct de vedere al producțiunii agricole în general, un rang destul

de ridicat, fiind seamă de întindere și populație.

Din cauza structurii solului, pe de o parte; iar pe de alta, din cauza devastărilor de războiu, randamentul este slab și diferă dela regiune la regiune.

Problema ameliorării terenurilor nu poate fi rezolvată decât prin investiții importante de capitaluri, reconstruirea instalațiilor distruse în timpul celor 6 ani de războiu, întrebunțarea îngrășămintelor chimice și reconstruirea fondurilor de rulment.

Acum patru ani, chiar Societatea Nașionilor s'a ocupat de problema secării bălților din Polonia — partea orientală a Poloniei — trimițând o comisiune specială pentru studierea chestiunii la fața locului. Această comisie a depus un raport detaliat asupra rezultatelor anchetei, deșteptând un mare interes în sferile capitaliste străine.

În privința producțiunii de sfeclă, Polonia deține locul al 5-lea, iar în privința creșterii vitelor, ocupă unul dintre primele locuri; pentru numărul de cai ocupă locul al doilea după Germania, în bovine și porci e întrecută doar de Germania și Franța, iar pentru oi, vine imediat după Anglia, Spania, România, Franța și Germania.

Bogățiile forestiere și miniere.

Pădurile joacă un rol foarte important în economia socială a Poloniei, deoarece în partea orientală constituie combustibilul principal pe de o parte, iar pe de alta majoritatea caselor dela țară sunt făcute din lemn.

Condițiunile naturale pentru creșterea pădurilor sunt favorabile. Din suprafața totală a țării 24% ocupă pădurile, din cari $\frac{3}{4}$ sunt compuse din brad. Din suprafața totală a pădurilor 33% aparțin Statului, iar 51% marilor proprietari. Statul posedă cele mai însemnate păduri în palatinatele: Poznan, Pomerania, Kielce, mai puțin în Cracovia și Silezia.

În timpul războiului pădurile au avut de suferit mari pierderi fiind devastate mai ales în pa-

